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Порядок индивидуального отбора при приеме учащихся в классы профильного обучения

1.     Общие положения 

1.1. Настоящее положение разработано в соответствии с нормативными документами:
· [bookmark: _Hlk40252489]Федеральным Законом от 29.12.2012 № 273 «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями);
· Приказом Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413"Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования"  (с изменениями и дополнениями от: 29 декабря 2014 г., 31 декабря 2015 г., 29 июня 2017 г.);
· Приказом от 30 августа 2013 года N 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» 
· [bookmark: _Hlk40252655]Приказом Минобрнауки Новосибирской области № 453 от 26.02.2014 «Об установлении случаев и порядка индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные образовательные организации Новосибирской области для получения основного общего и среднего общего образования с углубленным изучением отдельных учебных предметов или для профильного обучения» (с изменениями от 03.04.2014);
· Уставом МБОУ СОШ № 51;
· Положением о правилах приема учащихся МБОУ СОШ № 51.

1.2. Образовательная организация осуществляет обучение на уровне среднего общего образования по результатам успеваемости, с учетом  результатов прохождения государственной итоговой аттестации по следующим профилям: 
· естественно-научный;
· гуманитарный;
· социально-экономический; 
· технологический;
·  универсальный.
 1.3. Классы профильного обучения открываются на уровне среднего общего образования приказом директора школы.
[bookmark: bookmark0]2.Комплектование профильных классов.
2.1. Организация индивидуального отбора обучающихся в класс (группы) профильного обучения осуществляется с десятого класса по результатам успеваемости, с учетом прохождения государственной итоговой аттестации по обязательным учебным предметам - русский язык, математика и одному  профильному предмету из числа предметов, изучавшихся в IX классе:
для гуманитарного профиля - обществознание;
для естественно-научного профиля -  биология; 
для технического профиля - физика, информатика;
для социально-экономического профиля - обществознание;
для универсального профиля – только с учетом прохождения государственной итоговой аттестации по обязательным учебным предметам - русский язык, математика.
	2.2. Преимущественным правом зачисления в класс профильного обучения обладают следующие категории обучающихся:
· победители и призёры муниципальных и региональных олимпиад по предметам профильного обучения, проживающие на территории, закрепленной за образовательной организацией;
· выпускники 9-х классов, наиболее успешно прошедшие государственную итоговую аттестацию за курс основного общего образования в данной общеобразовательной организации и имеющие по профильным предметам выбранного профиля отметки «4» и «5»;
· обучающиеся, принимаемые в школу в порядке перевода из другой образовательной организации, если они получали среднее общее образование в классе соответствующего профильного обучения и имеют хорошую или отличную успеваемость.
2.3. Информирование обучающихся, родителей (законных представителей) о сроках, времени, месте подачи заявлений и процедуре индивидуального отбора в класс профильного обучения, количестве мест в классе профильного обучения осуществляется образовательной организацией через официальный сайт и информационные стенды, ученические и родительские собрания, средства массовой информации не позднее 1 февраля текущего года.
2.4. Родители (законные представители) подают заявление на имя руководителя образовательной организации не позднее 10 дней до срока проведения индивидуального отбора, установленного организацией в информационном сообщении.
ОО может осуществлять приём указанного заявления в форме электронного документа с использованием информационно-телекоммуникационной сети Интернет.
В заявлении родителями (законными представителями) учащегося указываются следующие сведения:
· фамилия, имя, отчество (последнее-при наличии) учащегося;
· дата и место рождения учащегося;
· фамилия, имя, отчество (последнее-при наличии) родителей (законных представителей) учащегося;
· класс профильного обучения, для приема либо перевода, в который организован индивидуальный отбор учащихся;
· обстоятельства, указанные в подпункте 2, свидетельствующие о наличии преимущественного права зачисления обучающегося в класс профильного обучения (при наличии).
[bookmark: _Hlk40253634][bookmark: _Hlk40253473][bookmark: _Hlk40253952]                        К заявлению прилагается копия аттестата об основном общем образовании, ведомости успеваемости и выписка о результатах прохождения ГИА по профильным предметам (при переводе из другой ОО).  В случае отсутствия у учащегося при переводе из другой ОО результатов ГИА по профильным предметам  МБОУ СОШ № 51 проводит тестирование по профильному предмету в срок: не позднее 15 августа текущего года. Комиссия ОО подводит итоги тестирования в 3-х дневный срок со дня его проведения. На основании решения комиссии директор ОО издает приказ о зачислении (не зачислении) учащегося в профильный класс. Данная информация доводится до сведения родителей (законных представителей) в письменном виде секретарем учебной части ОО. 
                       Родители (законные представители) обучающихся имеют право по своему усмотрению представлять грамоты, дипломы, сертификаты, удостоверения, подтверждающие учебные, интеллектуальные, творческие и спортивные достижения (призовые места), другие документы, в том числе медицинское заключение о состоянии здоровья ребенка.
                      Предоставленные документы регистрируются секретарем учебной части ОО в журнале приема заявлений в 10-й класс.
2.5. Для организации индивидуального отбора обучающихся в ОО создается комиссия из числа руководящих и педагогических работников образовательной организации, председателя Управляющего совета. 
                         В состав комиссии для организации индивидуального отбора обучающихся в класс (классы) профильного обучения в обязательном порядке включаются педагогические работники, осуществляющие обучение по соответствующим профильным учебным предметам.
                     Комиссия создается приказом директора школы на время проведения индивидуального отбора. В приказе отражается численность, персональный состав, организация работы комиссии.
[bookmark: _Hlk40260909]                     Зачисление обучающихся осуществляется на основании протокола комиссии по результатам индивидуального отбора (рейтинга обучающихся) и оформляется приказом директора не позднее 10 дней до начала учебного года.
            Устанавливается система баллов для проведения экспертизы:
- итоговая отметка «отлично» по соответствующим учебным предметам за предшествующий учебный год – 5 баллов за один предмет;
- итоговая отметка «хорошо» по соответствующим учебным предметам за предшествующий учебный год – 3 балла за один предмет;
отметка «отлично» по результатам ГИА по учебным предметам
соответствующим выбранному профилю обучения –5 баллов за один
предмет;
отметка «хорошо» по результатам ГИА по учебным предметам
соответствующим выбранному профилю обучения – 4 балла за один 
предмет;
аттестат об основном общем образовании с отличием – 5 баллов;
достижения муниципального уровня – 3 балла за 1 достижение
соответствующей направленности (призовое место) (не более 9
баллов за все достижения);
достижения зонального и регионального уровня – 5 баллов за 1 
достижение соответствующей направленности (призовое место) (не 
более 15 баллов за все достижения);
достижения всероссийского и международного уровня – 10 баллов за 
1 достижение соответствующей направленности (призовое место) (не 
более 30 баллов за все достижения).

                     При равных результатах индивидуального отбора учитывается средний балл аттестата об основном общем образовании, исчисляемый как среднее арифметическое суммы итоговых отметок.
2.6. Информация об итогах индивидуального отбора и зачислении доводится до обучающихся, родителей (законных представителей) посредством письменного уведомления не позднее 3 дней после даты заседания комиссии.
2.7. Прием обучающихся в профильный класс осуществляется на
основании протокола комиссии по результатам индивидуального отбора
(рейтинга достижений обучающихся) и оформляется приказом директора в течение 7 дней не позднее 10  дней до начала учебного года.

[bookmark: _Hlk40184343]2.8. Всех учащихся, зачисленных в профильные классы (группы), и их родителей (законных представителей) общеобразовательная организация обязана ознакомить с уставом общеобразовательной организации, лицензией на право ведения образовательной деятельности, свидетельством о государственной аккредитации и другими документами, регламентирующими деятельность организации.

3. Порядок перевода учащихся 
3.1. Перевод учащихся по заявлению родителей (законных представителей) может осуществляться в течение  первой четверти   (до 1 ноября текущего года) при следующих условиях:
· отсутствие академических задолженностей за прошедший период обучения; 
· сдача зачетов для ликвидации пробелов в знаниях по предметам вновь выбранного профиля.

