С 24.10.2024 по 26.10.2024 в городе Новосибирске проходит выставка «Учебная Сибирь – 2024» в МВК «Новосибирск Экспоцентр» (ул. Станционная, 104).

Родители и обучающиеся могут принять участие в межрегиональном форуме по профессиональной ориентации детей и молодежи «Горизонты успеха: профориентация в сердце Сибири».

В течение трех дней обучающиеся смогут пройти профориентационное тестирование обучающихся, профконсультирование и профдиагностику. Образовательные организации региона проведут для обучающихся серию профессиональных проб, мастер-классов и активностей для гостей по современным профессиям, помогут больше узнать о существующих направлениях профессионального пути, научат делать выбор и всегда быть востребованным профессионалом.

26 октября с 10.00 до 16.00 час на площадке Павильона А проводятся интерактивные занятия и конкурсы (мамы + дочки,  папы + сыновья) по кулинарии, столярному делу, IT-технологиям, идет профориентационное тестирование, выставка МОДА-24, парикмахерского искусства, дизайна одежды, рисования, плетения, ландшафтного дизайна.

10.00-13.00 на 1 этаже Интерактивная зона (Сцена с коворкингом)

Организация интерактивных локаций: ( спец.программа)

«Здоровье семьи», «Семейный досуг», «Семейные традиции» (выставка пособий, материалов, интерактивных игр, совместная деятельность родителей и детей, демонстрационные зоны для детей и родителей),  с участием стажировочных площадок и ресурсных организаций инклюзивного образования.

 Место проведения: МВК «Новосибирск Экспоцентр», ул. Станционная, дом 104        Ссылка для регистрации:  https://uch-sib.ru/posetit-vystavku/#rec669029599#!/tab/775719417-2

